

歷史書 第九講

各位弟兄姊妹平安，我是張長暉老師，這門課程是舊約歷史書的導論，希望能夠帶領大家進入歷史書所呈現的世界裡面。今天是第九講，我們要來看士師記耶弗他的敘事。耶弗他的整個故事，是很多人在讀舊約時心中的一根刺，一篇很難吞下去的故事，不只我們不太能夠去理解，這個故事最後怎麼會演變成這個樣子，我們也很難接受，這樣一篇殘忍的故事居然留在舊約中。所以這一講我想跟大家一起來細細地讀這個故事。

讓我們從第十章第六節開始，以色列人又行耶和華眼中看為惡的事，去事奉外邦神，離棄耶和華。第七節談到，耶和華的怒氣發作，就把他們交在非利士人和亞捫人的手中。第九節：「亞捫人又渡過約但河去攻打猶大和便雅憫，並以法蓮族。以色列人就甚覺窘迫。以色列人哀求耶和華說：我們得罪了你；因為離棄了我們神，去事奉諸巴力。耶和華對以色列人說：我豈沒有救過你們脫離埃及人、亞摩利人、亞捫人，和非利士人嗎？西頓人、亞瑪力人、馬雲人也都欺壓你們；你們哀求我，我也拯救你們脫離他們的手。你們竟離棄我，事奉別神！所以我不再救你們了。你們去哀求所選擇的神；你們遭遇急難的時候，讓他救你們吧！以色列人對耶和華說：我們犯罪了，任憑你隨意待我們吧！只求你今日拯救我們。」

這一次，受攻擊的支派，是中部山地的猶大、便雅憫、以法蓮，在以色列哀求上帝之後，上帝沒有馬上就興起士師拯救他們，而是先向他們咎責，接著說，我不再救你們了，你們去哀求所選擇的神吧，然後，以色列第二次向耶和華哀求，承認，我們犯罪了，只求你今日拯救我們。16 節說「以色列人就除掉他們中間的外邦神，事奉耶和華。耶和華因以色列人受的苦難，就心中擔憂。」大家覺得以色列這裡的除掉外邦神、認罪悔改如何？我們大概會有一種感覺，以色列似乎是因為現在被欺負地很慘，所以呼求上帝，認罪悔改，但這次的認罪悔改能撐多久呢？我們可能心中稍微有所保留。但無論如何，他們的確除掉

外邦神了，事奉耶和華，然後呢？這裡講到，耶和華仍然因他們所受的苦難，就心中擔憂。和合本修訂版是說：「心裡焦急」。所以，接下來，上帝會為他們行事，興起拯救者。

17 節，亞捫人聚集，安營在基列。基列在約旦河東，而且是比較東北的一塊平原。以色列則安營在米斯巴，商討着要如何迎戰。舊約當中有好幾個米斯巴，但這裡的這個米斯巴，是在基列地的米斯巴。基列的居民，現在因為亞捫人就很害怕，商量著，誰能夠去攻打亞捫人，他就可以做基列人一切居民的領袖。

你看，領袖的議題又出來了，每次外敵入侵，來攻擊，誰去迎戰，誰來組織，這是一個大問題。

接下來，故事線先中斷一下，來介紹重要的主角上場——耶弗他。11:1-3「**基列人耶弗他是個大能的勇士，是妓女的兒子。耶弗他是基列所生的。基列的妻也生了幾個兒子：他妻所生的兒子長大了，就趕逐耶弗他，說：你不可在我們父家承受產業，因為你是妓女的兒子。耶弗他就逃避他的弟兄，去住在陀伯地，有些匪徒到他那裡聚集，與他一同出入。**」

耶弗他的出身與境遇並不好，他的媽媽是妓女，他同父異母的兄弟因為他的母親趕逐他，耶弗他就逃走了，然後呢？有些匪徒，和合本修訂版是翻「無賴」，就到他那裡聚集。從一開場，你有一個不受人待見的一個角色，沒有好的出身，也沒有好的同伴。

第四節，故事線接回第十章最後，基列的長老來請耶弗他來做他們的元帥，帶他們出戰亞捫人。我們來看耶弗他的回話，第七節「**耶弗他回答基列的長老說：從前你們不是恨我、趕逐我出離父家嗎？現在你們遭遇急難為何到我這裡來呢？基列的長老回答耶弗他說：現在我們到你這裡來，是要你同我們去，與亞捫人爭戰；你可以作基列一切居民的領袖。耶弗他對基列的長老說：你們叫我回去，與亞捫人爭戰，耶和華把他交給我，我可以**

作你們的領袖嗎？基列的長老回答耶弗他說：有耶和華在你我中間作見證，我們必定照你的話行。」

我每次讀耶弗他的回話，都會有點揪心，從前你們不是恨我，趕逐我出離父家嗎？可見，還不是只有他同父異母的兄弟趕他出門，這些基列的長老大概也默許了，甚至推動了這件事情，這也很可以理解，在遠古部落的生活當中，一個家庭的事情，大概也就是那個支派的事情，大家都會知道。耶弗他被趕逐離開了本族本家，去另外一塊地方生活，現在，這些當初趕他出去的長老，居然過來找他，希望他能夠帶領他們出戰。而且這些長老給他一個允諾，如果你願意出戰，我們就以你為領袖。這件事就這麼成了，現在他們有願意出戰的領袖，耶弗他就代表這些人，差使者去見亞捫人的王。

12 節，耶弗他質問亞捫王說：「你與我有什麼相干，竟來到我國中攻打我呢？」

「國」在這裡不是很準確，因為以色列現在還不成國，希伯來文就是說，你竟然來到我這裡，在我的地上發動攻擊？亞捫王說，這塊地在更早以前本來就是我們的，現在你們要將這地歸還。然後 15 節耶弗他差使者去說了一大段話，這一大段話，重述了以色列早期的歷史記憶，我們來感受一下，15 節後半段開始：「耶弗他如此說，以色列人並沒有佔據摩押地和亞捫人的地。以色列人從埃及上來乃是經過曠野到紅海，來到加低斯，就打發使者去見以東王，說：求你容我從你的地經過。以東王卻不應允。又照樣打發使者去見摩押王，他也不允准。以色列人就住在加低斯。他們又經過曠野，繞著以東和摩押地，從摩押地的東邊過來，在亞嫩河邊安營，並沒有入摩押的境內，因為亞嫩河是摩押的邊界。以色列人打發使者去見亞摩利王西宏，就是希實本的王，對他說：求你容我們從你的地經過，往我們自己的地方去。西宏卻不信服以色列人，不容他們經過他的境界，乃招聚他的眾民在雅雜安營，與以色列人爭戰。耶和華—以色列的神將西宏和他的眾民都交在以色列人手

中，以色列人就擊殺他們，得了亞摩利人的全地：從亞嫩河到雅博河，從曠野直到約但河。」

所以耶弗他說的是什麼呢？他說：這塊地方，從亞嫩河到雅博河，當時以色列人並不是主動地，很惡霸地去佔據摩押人與亞捫人的地。當時，以色列人是按照外交禮節，很客氣去跟亞摩利王西宏說，求你容我們從你的地經過，而我們保證，連你水井的水都不會喝一口，我們真的只是借過而已，這記在民數記 21 章 21 節之後。但亞摩利王西宏不相信，不容以色列人經過他的境界，甚至，西宏主動招聚他的百姓，去與以色列人爭戰，是他們主動要戰，上帝才把他們交在以色列人的手中。

而且，當初上帝交給他們的是亞摩利人的地好嗎？也不是你們亞捫人的，頂多是你們亞捫邊界上的，你現在怎麼能夠理直氣壯的說，之前就是你的地呢？27 節說「**原來我沒有得罪你，你卻攻打我，惡待我！**」你亞捫人師出無名。

大家可以回去再細細品嚐這一段耶弗他派使者所說的話，以他對自身以色列與對方亞捫歷史的熟稔度，以他對那一帶國際局勢的掌握，以他有憑有據的論理，以及他對戰爭法理的了解，大家能夠想像，這是一個妓女的兒子嗎？大家可以想像，這是一個被父家長老逐出的邊緣人嗎？光是從這段話，我們從可以嗅到耶弗他的領袖氣質。

當然，亞捫王才不聽、不肯聽耶弗他的話，硬是要打仗，於是，耶和華的靈就降在耶弗他的身上，他最終來到亞捫人那裡，然後在兩軍交鋒之前，他向上帝許了一個願：

「你若將亞捫人交在我手中，我從亞捫人那裡平平安安回來的時候，無論什麼人，先從我家門出來迎接我，就必歸你，我也必將他獻上為燔祭。」

31 節，和合本修訂版是「**無論誰先從我家門出來迎接我，就要歸給耶和華，我必將他獻上作為燔祭。**」這個「誰…出來」，希伯來文是一個定冠詞，加上「出來」這個動詞的分詞，這個希伯來文結構，在民數記 32:24 是用來形容人口裡說出來的話，所以，的

確不一定要指人，但是，這個希伯來文結構絕對包含了人，男人，女人都包括，Whoever comes out！而且，「出來迎接我」，既然有「迎接」這個字，或許暗示人的機率更高一些。況且，如果耶弗他在說這句話的時候，想的是只有動物的話，那他在看到他女兒的時候，就不該那麼崩潰，這就佐證了，他說這句話的時候，他絕對是有意識，最後要獻上的，可能也可以是一個人！

耶弗他現在不是單獨一個人與亞捫人作戰的，根據 33 節最後「**亞捫人就被以色列人制伏了**」，以及前面基列長老們的話，就知道，耶弗他是做打仗的元帥，還有很多人會跟著他。事實上，29 節說「**耶和華的靈降在耶弗他身上，他就經過基列和瑪拿西，來到基列的米斯巴，又從米斯巴來到亞捫人那裡。**」上帝的靈降在他身上後，為什麼他要逛大街，為什麼要經過基列和瑪拿西，然後來到基列的米斯巴，又從米斯巴來到亞捫人那裡，最可能的圖畫是，他是在這些地方招聚群眾，招兵買馬。當他與招聚來的以色列人最後來到亞捫人面前，即將要對峙之時，他發了一個誓言。這個誓言，不是發在心裡，只對自己與上帝說的，古人起誓，是要付代價的，是要讓旁邊的人都聽見的。耶弗他發這個誓言，不僅是去換得上帝在這場戰爭中與他們的同在，更重要的是，是什麼？大家猜猜看，我們今天什麼時候會發毒誓？**什麼時候會發一個代價高昂的誓？如果我怎樣怎樣，我就天打雷劈！**為什麼要發這種誓，顯然，是要向所有聽到這個誓言的人，都看到我的決心，我的態度。

今天，耶弗他是什麼人，耶弗他在這場戰事之前，是妓女的兒子，是不受待見的人，被家庭與部落逐出，跟匪類一同出入的人，這樣的人，今天來當你的元帥？今天說要來打那個壓制你 18 年的亞捫人，你信嗎？你聽他的指揮嗎？你敢把命交給他嗎？

今天以色列一直面對的問題是，大家不是不想打，大家是一方面自覺沒有能力打，另一方面，沒有一個像樣的領袖站出來，登高一呼，凝聚士氣，帶領大家往前衝。

現在，在亞捫人面前，在這個生死交關、危及存亡的時刻，耶弗他衝動地向上帝許了一個願、一個毒誓，不只是為戰勝而發，也是為凝聚軍心、鼓舞士氣，要所有人願意與

你一起衝鋒陷陣而發，告訴大家，我這個元帥，為了以色列戰勝，我甚至願意將任何一個從我家中出來的生命獻上當作燔祭！你呢？Are you with me?

許多人可能會說，這很離譜，怎麼可以獻人為祭，怎麼可以有這種想法，沒錯，這很離譜！但是，是在什麼時候，所有以色列人都認為這很離譜，都認為是違犯上帝的律法呢？似乎不是這個時候。因為如果這個時候，有任何以色列的長老，以色列當中的任何一個人認為，獻人為祭是犯罪的，是違犯上帝律法的，那麼，當耶弗他要獻女兒時，為什麼沒有任何一個以色列人站出來為這對父女說話！

故事的結局大家都知道了，耶和華把亞捫人交在耶弗他和以色列人的手中，亞捫人就被以色列人制伏了。

34 節開始「耶弗他回米斯巴到了自己的家，不料，他女兒拿著鼓跳舞出來迎接他，是他獨生的，此外無兒無女。耶弗他看見他，就撕裂衣服，說：哀哉！我的女兒啊，你使我甚是愁苦，叫我作難了；因為我已經向耶和華開口許願，不能挽回。他女兒回答說：父啊，你既向耶和華開口，就當照你口中所說的向我行，因耶和華已經在仇敵亞捫人身上為你報仇；又對父親說：有一件事求你允准：容我去兩個月，與同伴在山上，好哀哭我終為處女。耶弗他說：你去吧！就容他去兩個月。他便和同伴去了，在山上為他終為處女哀哭。兩月已滿，他回到父親那裡，父親就照所許的願向他行了。女兒終身沒有親近男子。此後以色列中有個規矩，每年以色列的女子去為基列人耶弗他的女兒哀哭四天。」

以色列人剛剛才大獲全勝，凱旋歸來，當耶弗他回米斯巴到了自己的家，結果，看哪，他唯一的、獨生的女兒，出來迎接他，他現在發現，當初為了戰勝而發出的毒誓，現在確實不得不兌現。歷來許多的人都在批評耶弗他誓言發得之草率，但卻甚少有人去抨擊，在現在這個時刻，所有基列的長老，所有以色列人，所有剛打勝仗，看到耶弗他女兒出來

這一幕的人，這些人都到哪裡去了，這些人為什麼不出聲？No one！沒有一個人站出來，為耶弗他與他的女兒說話！

我們都知道，古今中外，兌現誓言的重要性，特別是毒誓！所有以色列人是不是會想，今天，上帝將亞捫人交在我們手裡，我們攻取 20 座城，終於制伏他們，今天你發的毒誓，你敢不守？你若不守，今後每一個災難，每一樁不幸，我都算在你耶弗他的頭上。

在這樣的脈絡底下，你就可以感受到，耶弗他的女兒，她的回應，與她的情操，有多難得！她居然冷靜地接受了她在現在所面對的景況，只求先去山上兩個月時間哀哭，我想引用台灣醒報邱慕天傳道在「草莽英雄耶弗他與他的時代」一文中最後這一段：

這一段 60 天時間，極具幕後張力：她說是要出到郊野，與友追悼自己的紅顏薄命。但此時整個基甸眾民，同樣也得著充分時間冷靜，在征戰的腎上腺素消卻後思考：是否真要在他們當中獻人為祭呢？

耶弗他之所以准許女兒「外出兩個月與友哀哭」，也難說不是為自己的冒險一搏。女兒可能逃亡一去不回，或許在耶弗他的私心期望中，女兒哪怕終身不見、恨惡這位父親，都能免了他的良心負罪之苦。

若沒有耶和華祭司以強而有大的神學說帖出面，耶弗他個人的社會信用、基列的團結力必然崩解。即便他鍾愛女兒至深，可以拋下支派掌權的信譽，父女奔走隱居，但這位失勢於父老、結仇於鄰邦、背信於神明的耶弗他，今生也難以期許遠離災厄兇殺。

不僅耶弗他自身走投無路，對於一個宗教德性不堪的基列，只有耶弗他女兒的「一人獻上」，才能給這「不值得的罪人社會」換取政治未來。在這意義上，期滿而歸的女兒，

就比這失職的父親更顯為義。並在更長遠的猶太 - 基督教救贖敘事中，預表了為「世上兇暴犯罪之人」成為人祭的耶穌基督。